
2021 年小升初数学考试试卷真题及答案(苏教版,河南省周口市)

（考试时间：60 总分：100）

一、巧思妙想，慎重选择。

(1 分)1．（1 分）下面数据中，用扇形统计图表示更合适的是（ ( ) ）

A、学校 2004 年﹣2014 年树木总量变化情况

B、学校各种树木所汇占单百分比

C、学校各种树木数量

【标准答案】 B

【解析】

【思路分析】

根据扇形统计图的优点是可以很清楚地表示出各组数据所占的百分比及与各个部分数量与总数

之间的关系．

【解题过程】

解：由分析知：

选扇形统计图表示更合适，理由是可以很清楚地表示出学校各种树木所汇占单百分比之间的关

系；

故选：B．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)2．（1 分）下列百分数中，不可能达到 100%的是（ ( ) ）

A、学生出勤率

B、某酒酒精度

C、期末考合格率

D、树木成活率

【标准答案】 B

【解析】
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【思路分析】

一般来讲，成活率、出勤率、合格率、正确率能达到 100%，增长率能超过 100%；某酒酒精度

达不到 100%；据此解答．

【解题过程】

解：成活率、出勤率、合格率、正确率能达到 100%，增长率能超过 100%；某酒酒精度达不到

100%．

故选：B。

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)3．（1 分）把一张直角三角形硬纸的一条直角边贴在木棒上快速旋转一周，形成的图形

是（ ( ) ）

A、三角形

B、球体

C、圆锥

D、圆柱

【标准答案】 C

【解析】

【思路分析】

根据圆锥的定义：以直角三角形的一条直角边所在直线为旋转轴，其余两边旋转形成的面所围

成的立体图形叫做圆锥．由此解答．

【解题过程】

解：把一张直角三角形硬纸的一条直角边贴在木棒上快速旋转一周，形成的图形是圆锥；

故选：C．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)4．（1 分）表示 x与 y成反比例关系的式子是（ ( ) ）
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A、

B、

C、

D、

【标准答案】 B

【解析】

【思路分析】

判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一

定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例．

【解题过程】

解：A、y＝ ，即 x：y＝3（一定），比值一定，所以 x 和 y 成正比例；

B、y＝ ，即 xy＝8，乘积一定，所以 x和 y成反比例；

C、x+y＝6（一定），是和一定，所以 x 和 y 不成比例；

D、x﹣y＝10（一定），是差一定，所以 x 和 y 不成比例；

故选：B．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)5．（1 分）一袋纯牛奶 1.50 元，购买纯牛奶的袋数和总钱数（ ( ) ）

A、成正比例

B、成反比例

C、不成比例

【标准答案】 A

【解析】

【思路分析】
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判断购买纯牛奶的袋数和总钱数成什么比例，就看这两种量是对应的比值一定，还是对应的乘

积一定，如果是比值一定，就成正比例，如果是乘积一定，就成反比例．

【解题过程】

解：购买电纯牛奶的钱数÷总袋数＝每袋纯牛奶的价格（一定），是比值一定，购买纯牛奶袋

数和总钱数成正比例．

故选：A．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)6．（1 分） 米可以化为（ ( ) ）

A、95%米

B、0.95 千米

C、0.95 米

D、95%

【标准答案】 C

【解析】

【思路分析】

将 化为小数的方法：用分子 95 除以分母 100 即得小数商，单位不变，据此进行转化即

可．不可转化为百分数．

【解题过程】

解： 米＝0.95 米≠95%米≠0.95 千米≠95%米

故选：C．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)7．（1 分）制作如图的帽子，至少需要用布（ ( )）dm2．（结果保留π）
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(1 分)8．（1 分）某班有 40 名学生，选举班长的投票结果如表，能表示这一结果的是图

（ ( ) ）

(1 分)9．（1 分）一根圆柱形木料长 1.5m，把它截成 3 个大小完全一样的小圆柱，表面积增

加了 37.68dm
2
，这根木料的横截面积是（ ( ) ）dm

2
．

A、12.56

B、9.42

C、6.28

【标准答案】 B

【解析】

【思路分析】

根据题意可知把这个圆柱形木料横截成 3 个大小完全一样的小圆柱，表面积增加了 37.68dm，

表面积增加的是 4 个截面的面积，所以用增加的面积除以 4 就是这个木料的横截面的面积．据

此解答．

【解题过程】

解：37.68÷4＝9.42（平方分米）

答：这个木料横截面的面积是 9.42 平方分米．

故选：B．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)10．（1 分）在如图各图中，以直线 l 为轴旋转，可以得到圆锥的是（ ( ) ）

A、

二、仔细推敲，判断对错。

(1 分)11．（1 分）在扇形统计图中，所有扇形的百分比之和为 1．( )（判断对错）

【标准答案】 对

【解析】

【思路分析】
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根据扇形统计图的概念和意义可知圆代表整体，即单位“1”，各个扇形代表部分．

【解题过程】

解：绘制扇形统计图时，是把圆看作一个单位“1”，所以所有的百分比之和必须等于 1，所

以原题说法正确；

故答案为：√．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)12．（1 分）如果 ，那么 x 和 y 不成比例．( )（判断对错）．

【标准答案】 错

【解析】

【思路分析】

判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一

定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例．

【解题过程】

解：如果 （一定），即比值一定，所以 x 和 y 成正比例；所以原题说法错误；

故答案为：×．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)13．（1 分）一个圆锥底面周长为 18.84cm，高 10dm，这个圆锥的体积是

282.6cm
3
．( )（判断对错）

【标准答案】 错

【解析】

【思路分析】

首先求出底面半径，再利用公式 V＝Sh× 解答即可．

【解题过程】
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解：18.84÷3.14÷2＝3（厘米）；

3.14×32×10×

＝3.14×30

＝94.2（立方厘米）；

它的体积是 94.2 立方厘米，所以本题说法错误；

故答案为：×．

【能力维度】 认识与理解；运算

【end】

(1 分)14．（1 分）圆锥的底面半径扩大到原来的 3 倍高不变，它的体积不变．( )（判断对

错）

【标准答案】 错

【解析】

【思路分析】

根据圆锥的体积公式：V＝ sh，圆锥的底面半径扩大到原来的 3 倍，它的底面积就扩大到原

来的（3×3）倍，高不变，圆锥的体积就扩大到原来的（3×3）据此判断．

【解题过程】

解：3×3＝9，

所以，圆锥的底面半径扩大到原来的 3倍高不变，它的体积就扩大到原来的 9 倍．

因此，圆锥的底面半径扩大到原来的 3倍高不变，它的体积不变．这种说法是错误的．

故答案为：×．

【能力维度】 认识与理解；运算；应用

【end】

(1 分)15．（1 分）某商品连续两天降价，第一天降了 20%，第二天又降了 10%，现在的价格是

原来的 70%．( )（判断对错）

【标准答案】 错

【解析】
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【思路分析】

20%的单位“1”是原价，设原价是 1，第一次降价后的价格是原价的（1﹣20%），用乘法求出

第一次降价后的价格；再把第一次降价后价格看成单位“1”，第二次降价后的第一次降价后

的（1﹣10%），再用乘法求出第二次降价后的价格，再除以 1求出是原价的百分之几．

【解题过程】

解：设原价是 1，则：

1×（1﹣20%）×（1﹣10%）

＝1×80%×90%

＝0.72

0.72÷1＝72%

答：现在的价格是原来的 72%．

故答案为：×．

【能力维度】 认识与理解

【end】

三、细心思考，认真填空。

(2 分)16．（2 分）小明把 5000 元存入银行，存期 2年，年利率 3.75%，可得利息( )元，

到期可取回( )元．

【参考答案】 375，5375

【解析】

【思路分析】

根据利息＝本金×利率×时间，本息和＝本金+本金×利率×时间，代入数据解答即可．

【解题过程】

解：5000×2×3.75%

＝10000×3.75%

＝375（元）

5000+375＝5375（元）

答：可得利息 375 元，到期可取回 5375 元．
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故答案为：375，5375．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(2 分)17．（2 分）读出或写出下面的百分数．

94%读作( )；百分之一百零五写作( )；35.6%读作( )；百分之零点七写作( )．

【参考答案】 百分之九十四；105%；百分之三十五点六；0.7%

【解析】

【思路分析】

百分数的读法：首先读百分之，然后读百分号前面的数；

百分数的写法：通常不写成分数形式，而在原来的分子后面加上百分号“%”．

【解题过程】

解：94%读作 百分之九十四；百分之一百零五写作 105%；35.6%读作 百分之三十五点六；百

分之零点七写作 0.7%．

故答案为：百分之九十四；105%；百分之三十五点六；0.7%．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(2 分)18．（2 分）工作总量一定，工作时间和工作效率成( )比例关系；工作效率一定，工

作总量与工作时间成( )比例关系．

【参考答案】 反，正

【解析】

【思路分析】

判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一

定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例．

【解题过程】

解：因为工作效率×工作时间＝工作总量（一定），

是乘积一定，符合反比例的意义，所以工作总量一定，工作效率与工作时间成反比例；

ww
w.
xs
c.
cn



因为工作总量÷工作时间＝工作效率（一定），

是比值一定，所以工作效率一定，工作总量与工作时间成正比例；

故答案为：反，正．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(2 分)19．（2 分）一种大豆的出油率是 32%，王大妈家今年收了这种大豆 300 千克，一共可

榨油( )千克；如果要榨油

160 千克，需要这种大豆( )千克．

【参考答案】 96，500

【解析】

【思路分析】

出油率是指出油的重量占大豆重量的百分之几，

(2 分)20．（2 分）一个圆锥体积是 12cm3，底面积是 1.2cm2，高是( )cm．

【参考答案】 30

【解析】

【思路分析】

根据圆锥的体积公式：V＝ sh，那么 h＝3V÷S，把数据代入公式解答．

【解题过程】

解：12×3÷1.2

＝36÷1.2

＝30（厘米）

答：高是 30 厘米．

故答案为：30．

【能力维度】 认识与理解；应用
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【end】

(2 分)21．（2 分）某校六年级体育达标的有 96 人，没达标的有 24 人，达标率是( )%．

【参考答案】 80

【解析】

【思路分析】

先用“96+24”计算出六年级学生总数，进而理解达标率，达标率是指体育达标的学生数占学

生总数的百分之几，计算方法为：

(2 分)22．（2 分）六年级学生在垃圾分类知识竞赛中，成绩分为 A、B、C 三个等级，结果如

下面两幅不完整的统计图．结合两幅统计图中的信息，这次共有( )人参加竞赛活动，在扇

形统计图中 A 级应填( )%．

【参考答案】 200，30%

【解析】

【思路分析】

由统计图可知，B 级有 120 人，占总数的 60%，然后用 120÷60%即可得到这次共有多少人参加

竞赛活动，再根据 A级有 60 人，即可计算出在扇形统计图中 A 级应填的百分数．

【解题过程】

解：120÷60%＝200（人）

60÷200＝30%

答：这次共有 200 人参加竞赛活动，在扇形统计图中 A 级应填 30%．

故答案为：200，30%．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(2 分)23．（2 分）一个圆柱形物体，底面直径是 4dm，高是 3dm，它的表面积是( )dm2，它

的体积是( )dm
3
．

【参考答案】 62.8；37.68

【解析】

【思路分析】
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根据圆柱的表面积＝侧面积+底面积×2，圆柱的侧面积＝底面周长×高，圆柱的体积＝底面积

×高，把数据分别代入公式解答．

【解题过程】

解：3.14×4×3+3.14×（4÷2）2×2

＝37.68+3.14×4×2

＝37.68+25.12

＝62.8（平方分米）

3.14×（4÷2）2×3

＝3.14×4×3

＝37.68（立方分米）

答：这个圆柱的表面积是 62.8 平方分米，体积是 37.68 立方分米．

故答案为：62.8；37.68．

【能力维度】 认识与理解；应用

【end】

(2 分)24．（2 分）A÷B＝C，如果 A 一定，B 与 C 成( )比例；如果 B一定，A与 C成( )

比例．

【参考答案】 反，正

【解析】

【思路分析】

判断两个相关联的量之间成什么比例，就看这两个量是对应的比值一定，还是对应的乘积一

定；如果是比值一定，就成正比例；如果是乘积一定，则成反比例．

【解题过程】

解：A÷B＝C，如果 A 一定，即 B×C＝A（一定），是乘积一定，则 B 与 C 成反比例；

如果 B一定，即 A÷C＝B（一定），是比值一定，则 A 与 C 成正比例．

故答案为：反，正．

【能力维度】 认识与理解
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【end】

(2 分)25．（2 分）把“3.14、31.4%、3 、三成四、π”从小到大排列是( )＞( )＞

( )＞( )．

【参考答案】 3 ＞π＞3.14＞三成四＞31.4%

【解析】

【思路分析】

把百分数、分数化成小数，把“三成四”和字母π也化成小数，然后利用小数的大小比较方法

进行比较，进一步还原各数即可．

【解题过程】

解：31.4%＝0.314

3 ＝3.18

三成四＝34%＝0.34

π＝3.1415926…

所以 3.18＞3.1415926…＞3.14＞0.34＞0.314；

即 3 ＞π＞3.14＞三成四＞31.4%．

故答案为：3 ＞π＞3.14＞三成四＞31.4%．

【能力维度】 认识与理解

【end】

四、看清数据，准确计算。

(9 分)26．（9 分）看图列式计算。

【end】

(4 分)27．（4 分）求图中阴影部分的面积。

(4 分)28．（4 分）求如图的体积。
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(3 分)

(3 分)

(3 分)

五、开拓思维，综合运用。

(4 分)29．（4 分）将下面的数填在适当的横线上．

﹣150， ，1250，22.8%．

【end】

(6 分)30．（6 分）列式计算．

【end】

(4 分)31．（4 分）由图中提供信息：

(5 分)32．（5 分）一个果园种植了 1200 棵果树，各种果树所占百分比如图所示，请根据统计

图完成下面各题．

(1 分)（5）龙眼树比杨桃树少( )%．

【参考答案】 40%

【解析】

【思路分析】

（5）先求出龙眼树比杨树少总棵数的百分之几，然后根据求一个数是另一个数的百分之几，

用除法解答．

【解题过程】

（5）（25%﹣15%）÷25%

＝10%÷25%

＝0.4

＝40%；
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答：龙眼树比杨桃树少 40%．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)（4）荔枝树比香蕉树少( )棵．

【参考答案】 120 棵

【解析】

【思路分析】

（4）先求出荔枝树比香蕉树少总棵数的百分之几，然后根据一个数乘百分数的意义，用乘法

解答．

【解题过程】

（4）1200×（25%﹣15%）

＝1200×10%

＝120（棵）

答：荔枝树比香蕉树少 120 棵．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)（3）龙眼树的棵数是( )棵．

【参考答案】 180 棵

【解析】

【思路分析】

（3）把果树的总棵数看作单位“1”，根据一个数乘百分数的意义，用乘法解答．

【解题过程】

（3）1200×15%＝180（棵）

答：龙眼树的棵数是 180 棵．

【能力维度】 认识与理解

【end】

ww
w.
xs
c.
cn



(1 分)（2）芒果树的棵数占果树总数的( )%．

【参考答案】 20%

【解析】

【思路分析】

（2）把果树的总棵数看作单位“1”，根据减法的意义，用减法解答．

【解题过程】

（2）1﹣15%﹣15%﹣25%﹣25%＝20%

答：芒果树的棵数占果树总数的 20%．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)（1）荔枝树的棵数占果树总数的( )%．

【参考答案】 15%

【解析】

【思路分析】

（1）通过观察扇形统计图可知，荔枝树的棵数占果树总数的 15%．

【解题过程】

解；（1）答：荔枝树的棵数占果树总数的 15%．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(2 分)（2）若全班人数为 50 人，体育委员组织一次排球比赛，估计会有多少人积极参加比

赛？

( )

【参考答案】 9

【解析】

【思路分析】
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（2）把全班学生人数看作单位“1”，喜欢排球的占 18%，根据求一个数的几分之几是多少，

用乘法解答。

【解题过程】

（2）50×18%＝9（人）

答：有 9 人积极参加排球比赛。

【能力维度】 认识与理解

【end】

(2 分)（1）乒乓球、排球、足球、篮球 4 项球类活动中，哪一类球类运动能够获得全班近四

分之一的支持率？

( )

【参考答案】 足球

【解析】

【思路分析】

（1）通过观察统计图可知：喜欢足球的占 24%，所以在乒乓球、排球、足球、篮球 4项球类

活动中，足球运动能够获得全班近四分之一的支持率。

【解题过程】

解：（1）喜欢足球的占 24%，所以在乒乓球、排球、足球、篮球 4项球类活动中，足球运动

能够获得全班近四分之一的支持率。

【能力维度】 认识与理解

【end】

(3 分)（2）一个数的 多 10，这个数是多少？( )

【参考答案】 75

【解析】

【思路分析】

把这个数看作单位“1”，根据题意，10 占这个数的（ ），计算即可．

【解题过程】
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（2）10÷（ ）

＝10÷

＝75

答：这个数是 75．

【能力维度】 运算

【end】

(3 分)（1）0.3 与 2 的积除 10.2 减去 3.6 的差，商是多少？

( )

【参考答案】 商是 11

【解析】

【思路分析】

（1）先求出 10.2 减去 3.6 的差，再求 0.3 乘 2 的积，用差除以积即可；

【解题过程】

解：（1）（10.2﹣3.6）÷（0.3×2）

＝6.6÷0.6

＝11

答：商是 11．

【能力维度】 运算

【end】

(1 分)（1）月球表面夜间的平均气温是( )度．

【参考答案】 ﹣150

【解析】

【思路分析】

（1）根据生活经验可知，月球表面昼夜温差很大，月球表面夜间的平均气温是﹣150 度．
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【解题过程】

解：（1）月球表面夜间的平均气温是﹣150 度．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)（2）六（1）班( )的同学喜欢运动．

【参考答案】

【解析】

【思路分析】

（2）观察数据可知，六（1）班 的同学喜欢运动．

【解题过程】

（2）六（1）班 的同学喜欢运动．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)（3）调查表明，全国小学生的近视率达( )．

【参考答案】 22.8%

【解析】

【思路分析】

（3）百分率用百分数表示，所以调查表明，全国小学生的近视率达 22.8%．

【解题过程】

（3）调查表明，全国小学生的近视率达 22.8%．

【能力维度】 认识与理解

【end】

(1 分)（4）某小学的学生人数是( )人．

【参考答案】 1250
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【解析】

【思路分析】

（4）学生人数是整数，据此选择．

【解题过程】

（4）某小学的学生人数是 1250 人．

【能力维度】 认识与理解

【end】

六、走进生活，解决问题。

(4 分)33．（4 分）一张长方形纸，被两条线段分成四块，其中三块的面积分别是 20cm2、

25cm2、30cm2，求第四块长方形（阴影部分的面积）？（用比例解）

(4 分)34．（4 分）工地上有一堆沙子，近似于一个圆锥，底面直径约为 6 米，高约 1.5 米，

这堆沙子大约有多少立方米？（得数保留一位小数）

( )

【参考答案】 14.1

【解析】

【思路分析】

根据圆锥的体积公式：V＝ πr
2
h，把数据代入公式解答．

【解题过程】

解： × 3.14×（6÷2）2×1.5

＝ ×3.14×9×1.5

＝14.13（立方米）

≈14.1（立方米）

答：这堆沙子大约有 14.1 立方米．

【能力维度】 应用
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【end】

(4 分)35．（4 分）一个装满水的矿泉水瓶，内直径是 8 厘米．小亮喝了一些，水的高度还有

12 厘米，把瓶盖拧紧后倒置放平无水部分高 10 厘米．小亮喝了多少水？( )

(5 分)36．（5 分）某校五年级有男生 45 人，女生 36 人；六年级女生人数是男生人数的

120%．如果把两个年级的学生合在一起，那么男生和女生的人数正好相等．六年级共有多少

人？

( )

【参考答案】 99

【解析】

【思路分析】

根据题意，把六年级男生人数看作单位“1”，可得到等量关系式：六年级男生人数×120%＝

六年级女生人数，两个年级的学生合在一起，那么男生和女生的人数正好相等，所以五年级女

生+六年级的女生＝五年级男生+六年级男生，可设六年级男生人数为 x人，那么六年级女生人

数为 120%x 人，将未知数代入等量关系式进行计算即可得到六年级的男、女生人数，然后再用

男生人数加上女生人数就是六年级共有的学生人数，列式解答即可得到答案．

【解题过程】

解：设六年级男生人数为 x 人，那么六年级女生人数为 120%x 人，

45+x＝36+120%x

120%x﹣x＝45﹣36

0.2x＝9

x＝45

120%×45＝54（人）

45+54＝99（人）

答：六年级共有 99 人．

【能力维度】 应用

【end】
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(6 分)37．（6 分）某物流公司将 120t 货物运往一加工厂，如果要一次把所有货物全部运出，

车辆的载质量与所需车辆的数量如下表．

(6 分)38．（6 分）一辆客车从 A 地到 B 地，上午出发行驶了一段路后中午停车休息 1 时，这

时已行驶的路程是未行驶路程的 ，下午行的路程比上午多 56km，这时已行的路程与还未行的

路程比是 11：9，AB 两地相距多少千米？( )

【参考答案】 160

【解析】

【思路分析】

把 AB 两地相距看作单位“1”，上午行了全程的 ），就是 AB 两地的距离。

【解题过程】

56÷（ ）

=56÷

=56÷

=160（千米）

【能力维度】 应用

【end】

(2 分)（3）如果用 15 辆卡车来运，每辆卡车运多少吨？

( )

【参考答案】 8

【解析】

【思路分析】

（3）运用总重量除以卡车的量数 15 就是每辆卡车运多少吨．

【解题过程】
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（3）120÷15＝8（吨）

答：每辆卡车运 8 吨．

【能力维度】 应用

【end】

(2 分)（2）如果用载质量为 6t 的卡车来运，一共需要多少辆？

( )

【参考答案】 20

【解析】

【思路分析】

（2）运用总重量除以 6 就是运用卡车的量数．

【解题过程】

（2）120÷6＝20（辆）

答：用载重量 6吨的卡车来运，一共需要 20 辆．

【能力维度】 应用

【end】

(2 分)（1）请把上表填写完整．车辆的载质量和所需车辆的数量成什么比例关系？( )

【参考答案】 24；12；车辆的载重量与所需车辆的数量成反比例

【解析】

【思路分析】

2.5×48＝3×40＝120，得出：运用车辆的载重量×所需车辆的数量＝总重量，则用总重量分

别除以 5，10 求出各用的辆数．填写统计表．

（1）由统计表中的数量可以看出，车辆的载重量与所需车辆的数量的乘积一定，所以车辆的

载重量与所需车辆的数量成反比例．

【解题过程】

解：3×40÷5

＝120÷5
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＝24（辆）

3×40÷10

＝120÷10

＝12（辆）

七、附加题。

(10 分)39．某商场对商品进行促销，广告写道“本店商品一律九折优惠”，一种电器按定价

打完折后，发现每台可盈利 300 元．为了进一步提高这种电器市场占有率，商场决定减少定价

的 20%，这样仍可盈利 60 元，这种电器每台定价多少元？进价又是多少元？

( )

【参考答案】 这种电器每台定价是 2400 元，进价是 1860 元

【解析】

【思路分析】

根据题意可得：定价×90%＝进价+300，定价×（1﹣20%）＝进价+60，因此，定价＝（300﹣

60）÷[90%﹣（1﹣20%）]＝2400（元），然后再求出进价即可．

【解题过程】

解：（300﹣60）÷[90%﹣（1﹣20%）]，

＝240÷0.1，

＝2400（元）；

2400×（1﹣20%）﹣60，

＝2400×0.8﹣60，

＝1920﹣60，

＝1860（元）．

答：这种电器每台定价是 2400 元，进价是 1860 元．

【能力维度】 应用

【end】
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